



书中信阳

成语典故“见兔顾犬”“亡羊补牢”出自信阳

信阳市位于河南省南部,历史悠久,文化厚重,是中华文明的发祥地之一。西周时期,信阳境内被周王朝分封的诸侯国就有申、息、赖、弦、黄、江、蒋、蓼等。春秋时期,这些诸侯国相继被南方的楚国吞灭置县,因此,这里又流行“豫风楚韵”之说。细腻浪漫的楚文化与缜密柔美的中原文化在这里交汇融合,形成了具有鲜明特色的淮河文化。成语典故“见兔顾犬”和“亡羊补牢”就发生在战国时期的河南信阳。

“见兔顾犬”和“亡羊补牢”这两则成语典故均出自西汉末年著名学者刘向编撰的《战国策·楚策四》:“见兔而顾犬,未为晚也;亡羊而补牢,未为迟也。”

见兔顾犬:指看见兔子,就回头唤猎狗去追捕。比喻事情紧急,如及时想办法还来得及。

亡羊补牢:指丢失了羊,就赶紧修补羊圈。比喻事情出了差错,若及时设法补救,可以避免再受损失。

这两则成语典故的含义是相近的,都含有犹为未晚的意思。典故发生在战国末期的楚国,楚顷襄王即位后,重用奸臣,政治腐败,国势日渐衰微。大臣庄辛目睹这种情况,心里非常着急,他力劝楚顷襄王不要成天只知享乐,不管国家大事,认为这样下去要不了多久就要亡国了。在遭到襄王怒骂后,庄辛自请流放到赵国。

公元前278年,秦国名将白起率军攻占楚国都城郢(今湖北江陵西北),楚顷襄王带着楚国的王公贵族逃亡到了今河南信阳北的城阳城(今信阳市平桥区长台关乡楚王城一带),以此作为楚国的临时国都。城阳城在春秋时期叫负函,这里曾是当年孔子周游列国的最后一站,发生过许多与孔子有关的故事,如“叶公问政”、“白公问言”和“楚狂接舆放歌”等。楚顷襄王避难来到春秋末年孔子使楚的终点,也被孔子在此留下的轶闻趣事所感化。他非常懊悔当初没有听从谋臣庄辛的劝告,立即派人去了赵国,请回庄辛,寻求治国安邦良策,这便有了《战国策》“庄辛说楚顷襄王”这一千古美谈。

当时,楚顷襄王见了庄辛,向他道歉说:“我过去因为没听先生的忠告,才弄到这种地步,现在,你看还有办法挽救吗?”庄辛看到襄王确有悔改之心,便诚恳地说道:“我听说过,看见兔子才想起猎犬,这还不晚;羊丢了立即修补羊圈,也还不迟。”庄辛还给楚顷襄王分析了当时的形势,认为楚国都城虽被秦国占领,但还有纵横几百里的土地,只要振作起来,纠正过去的错误做法,秦国是灭亡不了楚国的。楚顷襄王听了庄辛的肺腑之言,幡然醒悟,把楚国的最高爵位授予庄辛,并封他为阳陵君。

在庄辛的大力扶助下,楚顷襄王采用“见兔顾犬”、“亡羊补牢”的

计策,凭借义阳三关和淮河天险,用“申、息之师”,很快度过了危机,扭转了局势,收复了淮河以北大片失地,继而迁都于陈(今河南淮阳),使楚国历史又延续了55年。这样,河南信阳一带在战国末期一度成为楚国的大本营和复兴基地。城阳城旧址在今信阳市城北25公里的地方仍然存在,这里正在兴建楚国故都城阳城遗址博物馆。饱经千年风雨沧桑,它依然向人们诉说着“见兔顾犬”、“亡羊补牢”的故事。

历史风云际会,大浪淘沙。楚顷襄王虽采取了见兔顾犬、亡羊补牢的措施使楚国呈现出复苏的景象,但由于秦国过于强大,统一大势不可阻挡,楚国最后还是遭受到了亡国的厄运,人们对此不禁扼腕叹息。千百年来,人们津津乐道《战国策》中“庄辛论幸臣”这一故事,赞美庄辛不计前嫌、忠君爱国的高风亮节。庄辛“见兔顾犬”、“亡羊补牢”的精神已经成为中华民族的宝贵财富,它不断激励着炎黄子孙奋发图强,励精图治,以实现中华民族的伟大复兴。

斗转星移,岁月更迭,作为“见兔顾犬”、“亡羊补牢”这两个成语典故诞生地的河南信阳,如今又焕发出了新的青春。到信阳观光的旅游的人们在赞叹信阳社会沧桑巨变的同时,常常提及她那厚重的历史文化,提及那两个让信阳儿女引以为豪的成语典故。(徐泽林)

楚韵汉风

岁时习俗之端午节

端午节:又称端阳节。西部县市的人通常以五月初五为小端午,五月十五为大端午,节庆活动主要在小端午。是日,天初明时绞在一起的蟾蜍和蜈蚣,用以制药疗毒疮。早晨吃粽子、茶蛋、油饼、糖糕等。粽子以糯米为主料,杂以枣、栗、豆、花生,多以竹叶裹成三角形,常蘸糖食之。习饮雄黄酒,并以酒涂抹面部及露于衣外的其他部位,还洒酒于地,以灭菌驱虫。小孩系五色彩丝于手臂,并挂香袋和老虎素,据说可除毒避邪。有的向小孩耳朵滴雄黄酒,使其不染瘟疫。“端午不插艾,死后变老嫗”,门窗上插苦艾和菖蒲,以后晒干制成艾绒,用以灸火除病。上午,潢河、淮河等大河中龙舟竞渡,作送瘟神游戏。正午入园林深处,取露水为仙药水,用以擦眼。据说可预防眼病。未婚妻在此日走婆家,新娘子回娘家。潢川有制作手工艺品——“胖娃娃”传统。“胖娃娃”形态各异,佩带在孩子身上,象征吉祥如意。用丝绸下脚料,通过画样、剪板、贴面、拼装、彩画几道工序制成。据说源于春秋时期,流传至今,深受儿童欢迎。建国后,饮雄黄酒、配香袋和老虎素等俗已不多见,食粽、采艾成为端午节的主要标志。(信情)



一场蟹券引发的革新, 引领礼品新时尚

阳澄之霸蟹业,是国内规模最大最专业的阳澄湖大闸蟹养殖销售一条龙服务公司,在阳澄湖核心湖区拥有养殖面积2000亩,营业网点遍布全国,拥有100多家专卖店。

礼尚往来,往而不来,非礼也;来而不往,也非礼也。中秋将至,生于现代社会的我们,应该用什么样的好礼赠送客户,馈赠亲友呢?如何让赠送才新鲜感,信阳某大型企业的王小姐对中秋送礼另一番认识,她说公司今年又订购了信阳阳澄之霸蟹业礼品券,送客户和员工发福利,有新意,也更时尚体面。

阳澄之霸礼券:2013年阳澄之霸礼券已上市分别为380元、580元、880元,1280元、2080元、3080元,丰俭由人可以满足各层次的消费者,小小的一张蟹券,都有着数不尽的文化和人情味,而且每年都有不同的文化主题,硬是把蟹券做成了一件艺术品,装在精美的礼盒中,送出去相当有档次,“送礼就送阳澄之霸礼品券”渐成了信阳礼品市场的流行语。

该礼品券是一家全国通用通取礼品券。

关于优惠活动:现在预订礼品券,可以享受五张送一张(同等规格)还有精美小礼品。



地址:北京路好日子酒店北50米
电话:6315585 18637679328